

## 父亲离世的那一天

文/漆定春

父亲走的那天 村子里异常地冷。 虽然太阳挂在山头,山脚、路旁和屋顶 的积雪却依然厚厚地窝在那里纹丝不

除了天气冷 我们谁都没有想到父 亲会突然离开我们。我在距家十几里 地的镇中心小学教书 大姐在我们学校 附近的电木板厂上班 ,姐夫也到山上挖 笋去了,大哥好像到她丈母娘家的一个 亲戚家里喝白喜事酒去了。

就在这时 大姐急匆匆地跑进了我 们学校的铁门,红着脸急促地喘着气, -边喊"小弟 家里打电话来 说老爸 今天早上摔了一跤,快不行了。"轰"的 ·声 我觉得脑子蒙了。来不及收拾东 西 我与同事打了声招呼就跑出了校门。

我和大姐急匆匆地上路了。崎岖 的山路上铺着厚厚的积雪,上面一层已 经结冰 ,踩在上面' 咔咔 '直响 ,就像我 紧张的心跳声。在寂静的山路上 我们 俩的脚步声似乎特别响。到底会怎么 样?我们不敢往最坏的结果想 互相安 慰着 心底却没有底气。

快到家门口时,我忍不住跑了起 来,一边跑一边想,快,父亲一定会没事 的!走进家门。家里很平静。父亲静静 地躺在那把他自己做的竹躺椅上 身下 铺着棉絮 身上盖着棉花被 静静地躺 着,如平日里劳累后休息时一样,脚下 还踩着一盆红红的炭火。此时 ,父亲静 静地睡了。看见我们回家了,母亲红着 眼圈说"定伢子,你们也回家了哦!"我 连忙点头,一面急着握住父亲的手。粗 糙宽大的手掌很温暖。我真想叫醒父 亲"爹爹儿子回来了!"三哥阳止了 我,说"别吵父亲,才睡着没多久!"我 就这样静静地握着父亲的手 静静地看 着父亲饱经风霜的脸,那额头上、眼角 旁 都是如刀岁月和操劳刻下的皱纹。 鬓边的白发微微卷着 唇上久未刮过的 胡须也峭立着 鼾声还是那么响亮。父 亲穿着那件蓝色的旧中山装 脚下还是 那双补了又补的尼龙袜子 套着那双已 看不出颜色的老旧布鞋......我心里不 由得泛起阵阵酸楚。我紧紧地握着父 亲的手 真希望把自己身上的力量传给 他!父亲微微睁开眼睛,看了看我,隐 隐露出了一丝笑意 就又闭上了。但我 能感觉到 他一定知道 此时 是他的小 儿子回来了!

母亲见风大 静静地把大门关拢了 - 边。然后一边和我诉说起父亲摔跤 的原因。父亲这个冬天一直就没有闲 下来 要么劈柴 要么上山挖笋 前几天 还把菜园里的篱笆重新织好了 昨天还 从山上砍了几根雪压竹 挖了三十多斤 冬笋,身体一直挺硬朗。今天早上,父 母亲都早早起了床,母亲在烧火做饭, 父亲趿着鞋,边走边扣扣子就上茅房 了。等饭煮熟了 咦 父亲上茅房怎么 还没有回来?母亲打开茅房门 父亲居

然摔倒在旁边的草灰堆旁。母亲急了, 伸手使劲拉还是不能把父亲拉起来 连 忙大声喊我二哥"不得了啦,快来呀, 你爹摔跤了……"二哥闻声急忙跑过 来 几步跨上台阶 一把抱起了父亲。 此时父亲身体的左边已经完全不能动 弹 但他还挣着说"我 应该-什么——要紧的……"

母亲怎么也没有想到父亲上茅房 居然会出这样的事。三哥急着跑到村 里找拖拉机 想把父亲运到离这三十多 里的医院里 河雪太厚了 师傅根本就不 敢出门。于是就只有步行到离家四里远 的邻村把老中医请来 年迈的伯父也急 匆匆地一起赶来了。就在我回家之前, 老中医已经给父亲扎过针了。他说"现 在要看你父亲醒过来的状态了!'

到了中午,三嫂做好中饭,大家都 过去吃饭了。我说"你们先去吃吧 我 要陪着父亲,说不定他就醒了呢!"没过 一刻钟 ,父亲真的睁开了眼睛 ,直看着 我,用右手指了指自己的下身。对了, 父亲一定是想方便了!我连忙拿出夜 壶,可是等我替他解开裤子,已经晚 了。我到厨房里打来热水,替父亲擦 干 ,要给他换洗时 ,他用右手紧紧地把 我拽住了。我在父亲耳边说"爹爹你 就让儿子服侍你一回吧!"说着,我的眼 泪就出来了。父亲啊,你就是这样一个 从来都不愿给儿子"添麻烦"的人。到 这时候,您都不愿意要儿子帮你一把 么?我知道,父亲心里一定是怕我嫌 脏。到了这时候,您怎么还要一心替我 着想呢!

当我给父亲换上干净的衣裤后 拿 起汤匙舀了些水送到父亲嘴里 父亲很 高兴地喝下去了。也许父亲是感觉舒 服一点了,也许是这一阵折腾太累了, 竟然又响起了鼾声。 听着父亲的鼾声, 我脑子里像放电影似地想起了一幕幕 的往事.....

我小时候,父亲经常清早出门,夜 诱了才回家。种稻收稻时如此 农闲时 也是忙着上山打猎、采药材、挖冬笋、积 肥......中午经常用塑料薄膜包的一团 糯米饭解决肚子问题。他一个人供我 们6兄妹读书、生活,还让我们家在村 里第一个看上电视。记得那个时候 我 们全村都把那台17英寸的'燕舞牌'黑 白电视机当作宝贝。全村人都挤到我 家里来看翁美玲版《射雕英雄传》至今 想起来都觉得盛况空前---从我家饭 桌一直到房檐下 都挤满了乡亲们。后 面看不到的就站在收稻的木桶上、门槛 上 小孩子有的还骑在父辈的肩上。而 父亲呢 总是乐呵呵地招呼人坐 宁愿 自己被挤到晒谷子的空地上。

等到我读师范学校的时候 父亲又 拿出曾经在上海做生意时买的全家唯 一的一口皮箱给我当行李箱。记得那 一个清晨,应该是下半夜,月亮淡淡地

挂在天空,夜露浸湿了树梢上的叶子 村子里的那条路一个人影也没有,不 知名的昆虫也不叫了 是您帮我挑着行 李,送从未出过远门的儿子去宜春读 书。走了五六里山路 天还没有亮。终 于等到了那辆唯一的班车。一路上 ,父 亲对我的照顾无微不致,替我找座位, 到沿途的停车点下车为我买点心 到了 宜春又不断地为我问路。那时,你的耳 朵已经不好使了 戴着助听器 却显露 出比正常人还要精明,让我感受不到半 占惶然。

-到学校 ,父亲又不顾劳累 ,替我 排队报名、交费。在家里您从来不做家 务活 .那天您却在为我领来棉被后 .替 我铺得熨熨帖帖。最忘不了 临别时, 您还从口袋里掏出五百多元钱,说留给 我做生活费,我真是惊呆了。要知道, 那时我可是连一元的纸币都要用一个 星期呀!您还告诉我 在外面不要太节 省,该花的还是要花。说完,特地带我 去银行里办了活期储蓄。临别时 您还 奢侈地带我去小饭馆里吃了一顿。送 我回到宿舍 交待了我几个同学 您才 自顾地向车站走去。想到几小时之车 程之后 您还要步行十几里山路才能摸 黑到家 我的心里凭添了许多牵挂与不

父亲 我的好父亲 您平时有病痛, 您都一直忍着,要么自己找点草药吃, 要么干脆硬挺。听母亲讲,您年青时有 一次自己炒火药,不小心着了火,烧得 身上体无完肤 几乎死去 后来被一个 游方郎中侥幸治好,而且居然没有留下 半点疤痕;有一次摸黑到生产队去开 会 回来的路上由干黑灯瞎火被毒蛇咬 伤 回到家 脚一直肿到大腿 您就是自 己找根绳子勒住腿部 ,然后找块瓦片在 泉水边割破自己的伤口 然后敷上自己 烟斗里的烟屎就算了事;还有一次,由 干家里的老水牛突然被用埂草从里藏 着的野蜂蛰了,发了狂地飞奔,您的脚 背被铁耙犁深深地划伤了 流了很多 血 您却只是自己强撑着在附近的草地 里找了一种叫泥头尖的草药 放到嘴里 嚼烂后敷上就告了事。1997年,您的 头痛病犯了,怎么也不愿去看医生,总 是说,我吃点头痛粉就好了。1998年, 您大腿根部发现有肿块在不断长大 后 来不得不去医院动了手术 您却坚持要 早点回家 不愿在医院里久呆 也不要 人服侍您大小便。最后,伤口还没有完 全愈合,您还是"骂"着母亲让您出院 了。我星期六搭车去看您,您却总是 说:"没事的,别耽误工作了。你去上班 吧!"父亲 您一直把我的工作看得比什 么都重 ,我却一直以来没有怎么报答过

您。父亲啊 我的好父亲 即使偶尔买

一两件衣服给您 您却也一直不舍得 穿。而您呢?有什么好吃的 总记得给 我留一口。今生 我如何报答您啊!

炭火噼啪地爆着火星 父亲还是没 有醒。我心想,父亲也许真累了,现在 睡得挺舒服呢!

午饭过后,老中医要走了,他准备 再给父亲打一针,说"这针下去,好了 就好了,如果不行,我就无能为力了。" 我心想,这老中医阅人无数,肯定没有 问题。父亲不是睡得挺好吗?一觉醒 来,说不定就能站起来了。老中医开始 调试药水 給针管消毒 二哥、三哥、母 亲、大姐和大伯都紧张地站在堂屋里看 着。屋子里静极了 我能听到自己的心 跳声。

老天保佑啊,让我的父亲快点醒来 吧!我在心中不断的祈祷着。二哥早 打电话通知大哥了,大哥也请快点回到 父亲身边吧!就在那老中医走了10分 钟左右 父亲醒讨来了 他睁着眼睛扫 视了一眼周围,看到了我们兄弟三个、 大姐、姐夫、几个儿媳妇、孙子孙女 ,眼 神很清澈,似乎也带着一种笑意。我们 大声地问"爹爹 好点了吧!"父亲没有 回答,也许是不能回答。母亲说,从发 现父亲摔跤后,就没有听到他讲过话 了。我们的惊喜还没有来得及抓住 ,我 就发现父亲不对劲了,他的双手开始紧 紧地攥着,身体开始绷直,牙齿咬得咯 咯直响。"快去找筷子来。"三哥焦急地 喊着"快点 小心父亲把舌头咬破了。 气氛骤然紧张起来了。二哥慌乱地叫: "快叫医生回来啊,是不是药起副作用 了!"一下子,大家都手忙脚乱起来。父 亲继续在用力,而且力气越来越大。我 和母亲握住父亲一只手 还是感觉很吃 力。就在这时,大哥慌慌张张地跨进了 门槛,大放悲声叫道"爹爹,你怎么 了?"也许是听到了大哥的喊声 父亲作 劲的身体渐渐静下来了。这时 ,我看见 父亲紧闭着的眼角里淌下两行泪 似乎 有一声叹息从空中落下来,唉......大姐 夫大叫一声"老丈人走了,大家跪下 吧!"此言一出,我们全都惊呆了。整个 堂屋里顿时克声遍起.

我在父亲的身边长跪不起 ,无法相 -生辛劳、硬朗的父亲就这样离我们 而去。父亲是我心中的山,他这一去, 我心中的山轰然倒塌。这叫我如何是 好啊!我木然地跟着大哥他们到村子 里去报一声:我的父亲走了。当他们拉 我起来,我已经忘记了该如何走了。

从此,我怕了下雪的冬天,更怕了 积雪不化的日子。握住血脉相连的手, 遥望记忆里屋檐下淡淡的烟圈 ,我的心 里,不断地涌起一圈圈温暖的怀念!